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2019-2020学年广东省深圳市南山区第二外国语学校八年级（上）

期中数学试卷

一、选择題（每小题 3分，共 12小题，满分 36分）

1．（3分）下列实数中，是无理数的为 ( )

A．13
7

B． 3 8

C．3.1415 D． 0.1010010001

2．（3分）下列计算正确的是 ( )

A． 3 2 6  B． 12 3 3  C． 3 2 5  D． 8 2 4 

3．（3分）下列各组数据中的三个数作为三角形的边长，其中能构成直角三角形的是 ( )

A． 3， 4 ， 5 B．1， 2 ， 3 C．6，7，8 D．2，3，4

4．（3分）在平面直角坐标系中，点 B的坐标是 (4, 1) ，点 A与点 B关于 x轴对称，则点 A

的坐标是 ( )

A． (4,1) B． ( 1,4) C． ( 4, 1)  D． ( 1, 4) 

5．（3分）对于函数 3 1y x  ，下列说法正确的是 ( )

A．它与 y轴的交点是 (0,1) B． y值随着 x值增大而减小

C．它的图象经过第二象限 D．当
1
3

x  时， 0y 

6．（3分）如图，已知函数 1 3y x b  和 2 3y ax  的图象交于点 ( 2, 5)P   ，当 1 2y y 时，x

的取值范围 ( )

A． 2x   B． 2x   C． 5x   D． 5x  

7．（3分）直线 3y x b  经过点 ( , )m n ，且 3 8n m  ，则 b的值是 ( )

A． 4 B．4 C． 8 D．8

8．（3分）在同一坐标系中，正比例函数 y kx 与一次函数 y x k  的图象大致应为 ( )
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A． B．

C． D．

9．等腰三角形的周长为10cm，其中一边长为 2cm，则该等腰三角形底边上的高为 ( )

A． 2 2 B． 4 2 C． 15 D． 4 2或 15

10．（3分）如图是甲、乙两车在某时段速度随时间变化的图象，下列结论错误的是 ( )

A．乙前 4秒行驶的路程为 48米

B．在 0到 8秒内甲的速度每秒增加 4米 /秒

C．两车到第 3秒时行驶的路程相等

D．在 4至 8秒内甲的速度都大于乙的速度

11．（3 分）已知直线 1 : ( 0)l y kx b k   与直线 2: 1 16( 0)l y k x k   在第三象限交于点M ，

若直线 1l 与 x轴的交点为 (3,0)B ，则 k的取值范围是 ( )

A． 2 2k   B． 2 0k   C． 0 4k  D． 0 2k 

12．（3分）如图，圆柱形容器高为18cm，底面周长为 24cm，在杯内壁离杯底 4cm的点 B处

有一滴蜂蜜，此时一只蚂蚁正好在杯外壁，离杯上沿 2cm与蜂蜜相对的点 A处，则蚂蚁

从外壁 A处到达内壁 B处的最短距离为 ( )
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A．13cm B． 61cm C． 2 61cm D． 20cm

二、填空题（每小题 3分，共 4小题，满分 12分）

13．（3分）比较大小： 4 3 5 2 ．

14．（3分）已知
2 8( 3) 3my m x    是一次函数，则m  ．

15．（3分）如图，是 2002年 8月北京第 24届国际数学家大会会标，由 4个全等的直角三

角形拼合而成．如果图中大、小正方形的面积分别为 52和 4，那么一个直角三角形的两

直角边的和等于 ．

16．（3分）如图，已知 1(0,1)A ， 2
3 1( , )
2 2

A  ， 3
3 1( , )
2 2

A   ， 4 (0,2)A ， 5 ( 3, 1)A  ， 6 ( 3, 1)A   ，

7 (0,3)A ， 8
3 3(
2

A ，
3)
2

 ， 9
3 3 3( , )
2 2

A   则点 2010A 的坐标是 ．

三、解答题（7题，共 52分）

17．（8分）计算：

（1） 2( 2 1)( 2 1) (2 2 1)    ；

（2） 0 316 (2016 5) 8 |1 3 |
3
      ．
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18．（8分）如图，直角坐标系中，在边长为 1的正方形网格中， AOB 的顶点均在格点上，

点 A， B的坐标分别是 (3,1)A ， (2,3)B ．

（1）请在图中画出 AOB 关于 y轴的对称△ AOB ，点 A的坐标为 ，点 B的坐标

为 ；

（2）请写出 A点关于 x轴的对称点 A  的坐标为 ；

（3）求△ AOB 的面积．

19．（6分）已知Rt ABC 的三边长分别为 a，b， c，且 a和 b满足 23 4 4 0a b b     ．

（1）求 a、 b的长；

（2）求 ABC 的面积．

20．（6分）如图，两直线 1 : 2 1l y kx b   和 2 : (1 ) 1l y k x b    交于 x轴上一点 A，与 y轴

分别交于点 B、C，若 A的横坐标为 2，

（1）求这两条直线的解析式；

（2）求 ABC 的面积．
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21．（8 分）甲、乙两家商场以同样价格出售相同的商品，在同一促销期间两家商场都让利

酬宾，让利方式如下：甲商场所有商品都按原价的 8.5 折出售，乙商场只对一次购物中

超过 200 元后的价格部分按原价的 7.5 折出售．某顾客打算在促销期间到这两家商场中

的一家去购物，设该顾客在一次购物中的购物金额的原价为 ( 0)x x  元，让利后的购物

金额为 y 元．

（1）分别就甲、乙两家商场写出 y 关于 x的函数解析式；

（2）该顾客应如何选择这两家商场去购物会更省钱？并说明理由．

22．（9分）如图所示， 在矩形 ABCD中， 5AB CD  ， 3BC AD  ，

（1） 如图①，E、F 分别为CD、 AB边上的点， 将矩形 ABCD沿 EF 翻折， 使点 A

与点C重合， 设CE x ，则DE  （用 含 x的代数式表示） ， 3CD AD   ，

在Rt△CD E 中， 利用勾股定理列方程， 可求得CE  ．

（2） 如图②， 将 ABD 沿 BD翻折至△ A BD ，若 A B 交CD于点 E，求此时CE的长；

（3） 如图③， P为 AD边上的一点， 将 ABP 沿 BP翻折至△ A BP ， A B 、 A P 分别

交CD边于 E、 F ，且DF A F  ，请直接写出此时CE的长 ．

23．（7分）已知，如图，一次函数 y kx b  与 x轴、 y轴分别交于点 A和点 B， A点坐标

为 (3,0)， 45OAB  ．

（1）求一次函数的表达式；
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（2）点 P是 x轴正半轴上一点，以 P为直角顶点， BP为腰在第一象限内作等腰Rt BPC ，

连接CA并延长交 y轴于点Q．

①若点 P的坐标为 (4,0)，求点C的坐标，并求出直线 AC 的函数表达式；

②当 P点在 x轴正半轴运动时，Q点的位置是否发生变化？若不变，请求出它的坐标；如果

变化，请求出它的变化范围．
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2019-2020学年广东省深圳市南山区第二外国语学校八年级（上）

期中数学试卷

参考答案与试题解析

一、选择題（每小题 3分，共 12小题，满分 36分）

1．（3分）下列实数中，是无理数的为 ( )

A．13
7

B． 3 8

C．3.1415 D． 0.101001000l

【解答】解：
13.
7

A 是分数，属于有理数，故本选项不合题意；

3. 8 2B  ，是整数，属于有理数，故本选项不合题意；

.3.1415C 是有限小数，属于有理数，故本选项不合题意；

.0.101001000D l是无理数，故本选项符合题意．

故选： D．

2．（3分）下列计算正确的是 ( )

A． 3 2 6  B． 12 3 3  C． 3 2 5  D． 8 2 4 

【解答】解： A、原式 2 3 6   ，所以 A选项错误；

B、原式 2 3 3 3   ，所以 B选项正确；

C、 2 与 3不能合并，所以C 选项错误；

D、原式 8 2 2   ，所以D选项错误．

故选： B．

3．（3分）下列各组数据中的三个数作为三角形的边长，其中能构成直角三角形的是 ( )

A． 3， 4 ， 5 B．1， 2 ， 3 C．6，7，8 D．2，3，4

【解答】解： A、 2 2 2( 3) ( 4) ( 5)  ，不能构成直角三角形，故错误；

B、 2 2 21 ( 2) ( 3)  ，能构成直角三角形，故正确；

C、 2 2 26 7 8  ，不能构成直角三角形，故错误；

D、 2 2 22 3 4  ，不能构成直角三角形，故错误．
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故选： B．

4．（3分）在平面直角坐标系中，点 B的坐标是 (4, 1) ，点 A与点 B关于 x轴对称，则点 A

的坐标是 ( )

A． (4,1) B． ( 1,4) C． ( 4, 1)  D． ( 1, 4) 

【解答】解：点 B的坐标是 (4, 1) ，点 A与点 B关于 x轴对称，

点 A的坐标是： (4,1)．

故选： A．

5．（3分）对于函数 3 1y x  ，下列说法正确的是 ( )

A．它与 y轴的交点是 (0,1) B． y值随着 x值增大而减小

C．它的图象经过第二象限 D．当
1
3

x  时， 0y 

【解答】解： 3 1y x  ，

当 0x  时， 1y   ，故选项 A错误，

3 0k   ， y随 x的增大而增大，故选项 B错误，

3k  ， 1b   ，该函数的图象过第一、三、四象限，故选项C错误，

当
1
3

x  时， 0y  ，故选项 D正确，

故选： D．

6．（3分）如图，已知函数 1 3y x b  和 2 3y ax  的图象交于点 ( 2, 5)P   ，当 1 2y y 时，x

的取值范围 ( )

A． 2x   B． 2x   C． 5x   D． 5x  

【解答】解：当 1 2y y 时， x的取值范围为 2x   ．

故选： A．

7．（3分）直线 3y x b  经过点 ( , )m n ，且 3 8n m  ，则 b的值是 ( )

A． 4 B．4 C． 8 D．8
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【解答】解：直线 3y x b  经过点 ( , )m n ，

3n m b   ，

3 8b n m    ．

故选： D．

8．（3分）在同一坐标系中，正比例函数 y kx 与一次函数 y x k  的图象大致应为 ( )

A． B．

C． D．

【解答】解：根据图象知：

A、 0k  ， 0k  ．解集没有公共部分，所以不可能；

B、 0k  ， 0k  ．解集有公共部分，所以有可能；

C、 0k  ， 0k  ．解集没有公共部分，所以不可能；

D、正比例函数的图象不对，所以不可能．

故选： B．

9．等腰三角形的周长为10cm，其中一边长为 2cm，则该等腰三角形底边上的高为 ( )

A． 2 2 B． 4 2 C． 15 D． 4 2或 15

【解答】解：分两种情况：

①当底边 bc为 2cm时，如图所示：

等腰三角形的周长为10cm，

4AB AC cm   ，

AD 是高，

1 1
2

BD CD BC cm    ， 90ADB  ，

2 2 2 24 1 15( )AD AB BD cm      ；

②当腰长 2AB AC cm  时，底边 6BC cm ，
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2 2 6  ，

不能构成三角形；

综上所述：该等腰三角形底边上的高为 15；

故选：C．

10．（3分）如图是甲、乙两车在某时段速度随时间变化的图象，下列结论错误的是 ( )

A．乙前 4秒行驶的路程为 48米

B．在 0到 8秒内甲的速度每秒增加 4米 /秒

C．两车到第 3秒时行驶的路程相等

D．在 4至 8秒内甲的速度都大于乙的速度

【解答】解：A、根据图象可得，乙前 4秒的速度不变，为 12米 /秒，则行驶的路程为12 4 48 

米，故 A正确；

B、根据图象得：在 0到 8 秒内甲的速度是一条过原点的直线，即甲的速度从 0均匀增加

到 32米 /秒，则每秒增加
32 4
8
 米 /秒，故 B正确；

C、由于甲的图象是过原点的直线，斜率为 4，所以可得 4 (v t v 、t分别表示速度、时间），

将 12 /v m s 代入 4v t 得 3t s ，则 3t s 前，甲的速度小于乙的速度，所以两车到第 3

秒时行驶的路程不相等，故C错误；

D、在 4至 8秒内甲的速度图象一直在乙的上方，所以甲的速度都大于乙的速度，故 D正

确；

由于该题选择错误的，

故选：C．

11．（3 分）已知直线 1 : ( 0)l y kx b k   与直线 2: 1 16( 0)l y k x k   在第三象限交于点M ，
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若直线 1l 与 x轴的交点为 (3,0)B ，则 k的取值范围是 ( )

A． 2 2k   B． 2 0k   C． 0 4k  D． 0 2k 

【解答】解：直线 1l 与 x轴的交点为 (3,0)B ，

3 0k b   ，

3y kx k   ，

直线 2 1 1: 6( 0)l y k x k   与 y轴的交点坐标为 (0, 6) ，

若直线 1l 与 x轴的交点为 (3,0)B ，

则 1l 与 y轴交点 (0, 3 )k 在原点和点 (0, 6) 之间，

即： 6 3 0k    ，

解得： 0 2k  ，

故选： D．

12．（3分）如图，圆柱形容器高为18cm，底面周长为 24cm，在杯内壁离杯底 4cm的点 B处

有一滴蜂蜜，此时一只蚂蚁正好在杯外壁，离杯上沿 2cm与蜂蜜相对的点 A处，则蚂蚁

从外壁 A处到达内壁 B处的最短距离为 ( )

A．13cm B． 61cm C． 2 61cm D． 20cm

【解答】解：如图：

将杯子侧面展开，作 A关于 EF 的对称点 A，

连接 A B ，则 A B 即为最短距离，

2 2 2 212 16 20( )A B A D BD cm       ．

故选： D．
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二、填空题（每小题 3分，共 4小题，满分 12分）

13．（3分）比较大小： 4 3  5 2 ．

【解答】解： 4 3 48 ， 5 2 50 ， 48 50 ，

 4 3 5 2 ．

故答案为： ．

14．（3分）已知
2 8( 3) 3my m x    是一次函数，则m  3 ．

【解答】解：
2 8( 3) 3my m x    是一次函数，

3 0m   且 2 8 1m   ，

解得： 3m  ，

故答案为：3．

15．（3分）如图，是 2002年 8月北京第 24届国际数学家大会会标，由 4个全等的直角三

角形拼合而成．如果图中大、小正方形的面积分别为 52和 4，那么一个直角三角形的两

直角边的和等于 10 ．

【解答】解：设设三角形的两直角边分别为 x， y，

则
2 2

2

52
( ) 4
x y
x y

   


  

①

②
，

由②得 2 2 2 4x y xy   ③，

① ③得 2 48xy 
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则 ( )2 2 2 2 52 48 100x y x y xy       ，

100 10x y   ．

故答案是：10．

16．（3分）如图，已知 1(0,1)A ， 2
3 1( , )
2 2

A  ， 3
3 1( , )
2 2

A   ， 4 (0,2)A ， 5 ( 3, 1)A  ， 6 ( 3, 1)A   ，

7 (0,3)A ， 8
3 3(
2

A ，
3)
2

 ， 9
3 3 3( , )
2 2

A   则点 2010A 的坐标是 ( 335 3, 335)  ．

【解答】解：根据所给出的这 9个点的坐标，可以发现规律： 1A、 4A 、 7A 横坐标为 0，

纵坐标大 1； 2A 、 5A 、 8A 横纵坐标依次扩大为原来的 2倍，3倍，； 3A 、 6A 、 9A 

横纵坐标依次扩大为原来的 2倍，3倍，；

2010 是 3的倍数，

点 2010A 的坐标符合 3A 、 6A 、 9A 的变化规律，

2010 是 3的 670倍，

点 2010A 的坐标应是横纵坐标依次扩大为 3A 的 670倍，

则点 2010A 的坐标是 ( 335 3, 335)  ．

故答案为： ( 335 3, 335)  ．

三、解答题（7题，共 52分）

17．（8分）计算：

（1） 2( 2 1)( 2 1) (2 2 1)    ；

（2） 0 316 (2016 5) 8 |1 3 |
3
      ．

【解答】解：（1）原式 2 1 8 4 2 1 4 2 8       ；
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（2）原式 2 3 1 2 3 1 3 4       ．

18．（8分）如图，直角坐标系中，在边长为 1的正方形网格中， AOB 的顶点均在格点上，

点 A， B的坐标分别是 (3,1)A ， (2,3)B ．

（1）请在图中画出 AOB 关于 y轴的对称△ AOB ，点 A的坐标为 ( 3,1) ，点 B的坐

标为 ；

（2）请写出 A点关于 x轴的对称点 A  的坐标为 ；

（3）求△ AOB 的面积．

【解答】解：（1）△ A O B如图所示；点 ( 3,1)A  ， ( 2,3)B  ；

（2） ( 3, 1)A   ；

（3） 1 1 13 3 1 2 1 3 3 2
2 2 2A OBS              ，

39 1 3
2

    ，

7
2

 ．

故答案为：（1） ( 3,1) ， ( 2,3) ；（2） ( 3, 1)  ．
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19．（6分）已知Rt ABC 的三边长分别为 a，b， c，且 a和 b满足 23 4 4 0a b b     ．

（1）求 a、 b的长；

（2）求 ABC 的面积．

【解答】解：（1） 23 4 4 0a b b     ，

配方得， 23 ( 2) 0a b    ，

所以， 3 0a   ， 2 0b   ，

解得 3a  ， 2b  ；

（2） 3a  是直角边时，2是直角边， ABC 的面积
1 3 2 3
2

    ，

3a  是斜边时，另一直角边 2 23 2 5   ，

ABC 的面积
1 5 2 5
2

    ，

综上所述， ABC 的面积为 3或 5 ．

20．（6分）如图，两直线 1 : 2 1l y kx b   和 2 : (1 ) 1l y k x b    交于 x轴上一点 A，与 y轴

分别交于点 B、C，若 A的横坐标为 2，

（1）求这两条直线的解析式；

（2）求 ABC 的面积．

【解答】解：（1）把 (2,0)A 分别代入 2 1y kx b   和 (1 ) 1y k x b    得
2 2 1 0
2(1 ) 1 0
k b

k b
  

    
，

解得

3
2
2

k

b

 

 

，

所以直线 1l 的解析式为
3 3
2

y x  ，直线 2l 的解析式为
1 1
2

y x   ；
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（2）当 0x  时，
3 3 3
2

y x    ，则 B点坐标为 (0, 3) ；当 0x  时，
1 1 1
2

y x    ，则C

点坐标为 (0,1)，

所以 ABC 的面积
1 (1 3) 2 4
2

     ．

21．（8 分）甲、乙两家商场以同样价格出售相同的商品，在同一促销期间两家商场都让利

酬宾，让利方式如下：甲商场所有商品都按原价的 8.5 折出售，乙商场只对一次购物中

超过 200 元后的价格部分按原价的 7.5 折出售．某顾客打算在促销期间到这两家商场中

的一家去购物，设该顾客在一次购物中的购物金额的原价为 ( 0)x x  元，让利后的购物

金额为 y 元．

（1）分别就甲、乙两家商场写出 y 关于 x的函数解析式；

（2）该顾客应如何选择这两家商场去购物会更省钱？并说明理由．

【解答】解；（1）甲商场写出 y 关于 x的函数解析式 1 0.85y x ，

乙商场写出 y关于 x的函数解析式 2 200 ( 200) 0.75 0.75 50y x x      ( 200)x  ，

2y x (0 200)x� � ；

（2）由 1 2y y ，得0.85 0.75 50x x  ，

500x  ，

当 500x  时，到乙商场购物会更省钱；

由 1 2y y 得0.85 0.75 50x x  ，

500x  时，到两家商场去购物花费一样；

由 1 2y y ，得 0.85 0.75 500x x  ，

500x  ，

当 500x  时，到甲商场购物会更省钱；

综上所述： 500x  时，到乙商场购物会更省钱， 500x  时，到两家商场去购物花费一样，

当 500x  时，到甲商场购物会更省钱．

22．（9分）如图所示， 在矩形 ABCD中， 5AB CD  ， 3BC AD  ，

（1） 如图①，E、F 分别为CD、 AB边上的点， 将矩形 ABCD沿 EF 翻折， 使点 A

与点C重合，设CE x ，则DE  5 x （用 含 x的代数式表示）， 3CD AD   ，

在Rt△CD E 中， 利用勾股定理列方程， 可求得CE  ．
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（2） 如图②， 将 ABD 沿 BD翻折至△ A BD ，若 A B 交CD于点 E，求此时CE的长；

（3） 如图③， P为 AD边上的一点， 将 ABP 沿 BP翻折至△ A BP ， A B 、 A P 分别

交CD边于 E、 F ，且DF A F  ，请直接写出此时CE的长 ．

【解答】解： （1） 如图①中， 连接 AE．

根据对称性可知 AE EC ，设 AE EC x  ，则 5DE D E x    ，

在Rt CED 中， 2 2 2ED CD CE    ，

2 2 23 (5 )x x    ，

解得
17
5

x  ，

8
5

DE  ，
17
5

CE  ，

故答案为5 x ，
17
5

．

（2） 如图②中，

四边形 ABCD是矩形，
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/ /AB CD ，

1 3  ，

1 2   ，

2 3  ，

DE EB  ，设DE EB y  ，

在Rt BEC 中，
2 2 23 (5 )y y   ，

解得
17
5

y  ，

17 85
5 5

CE    ．

（3） 如图③中， 设PA PA m   ．

90D A     ，DF FA ， DFP A FE    ，

DFP △ A FE ，

3DP A E m     ，PF EF ，

DF FA  ，

DE PA m    ， 5EC m  ， 5 (3 ) 2BE m m     ，

在Rt ECB 中，
2 2 2(2 ) 3 (5 )m m    ，

解得
15
7

m  ，

15 205
7 7

CE    ．

23．（7分）已知，如图，一次函数 y kx b  与 x轴、 y轴分别交于点 A和点 B， A点坐标

为 (3,0)， 45OAB  ．

（1）求一次函数的表达式；

（2）点 P是 x轴正半轴上一点，以 P为直角顶点， BP为腰在第一象限内作等腰Rt BPC ，

连接CA并延长交 y轴于点Q．

①若点 P的坐标为 (4,0)，求点C的坐标，并求出直线 AC 的函数表达式；
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②当 P点在 x轴正半轴运动时，Q点的位置是否发生变化？若不变，请求出它的坐标；如果

变化，请求出它的变化范围．

【解答】解：（1） 90AOB   ， 45OAB  

45OBA OAB    ，

OA OB  ，

(3,0)A ，

(0,3)B ，


3 0

3
k b
b

 
 

，

解得 1k   ．

3y x    ，

（2）①如图，过点C作 x轴的垂线，垂足为 D，

90BPO CPD PCD CPD       ，

BPO PCD   ，

在 BOP 和 PDC 中，

BOP PDC
BPO PCD

BP PC

  
  
 

，
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( )BOP PDC AAS   ．

3PD BO   ，CD PO ，

(4,0)P ，

4CD PO   ，则 3 4 7OD    ，

点 (7,4)C ，

设直线 AC 的函数关系式为 1 1y k x b  ，

则 1 1

1 1

3 0
7 4
k b
k b
 

  
，

解得
1
3

k
b


  
．

直线 AC 的函数关系式为 3y x  ；

②点Q的位置不发生变化．

由①知 BOP PDC   ，当点 P在 x轴正半轴运动时，仍有 BOP PDC   ，

PD BO  ，CD PO ，

PO PD CD OB    ，即OA AD OB CD   ，

又 OA OB ，

AD CD  ，

45CAD  ，

45CAD QAO     ，

3OQ OA   ，

即点Q的坐标为 (0, 3) ．


